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Commission de la Justice Commissie voor Justitie 
 

du 

 

MERCREDI 22 MARS 2023 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 22 MAART 2023 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
 
La réunion publique de commission est ouverte à 
15 h 58 par Mme Kristien Van Vaerenbergh, 
présidente. 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 15.58 uur en voorgezeten door mevrouw Kristien 
Van Vaerenbergh. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend.  

 

01 Question de Christophe Bombled à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Les dépôts clandestins de déchets 
chimiques inhérents à la fabrication de drogues 
de synthèse" (55035236C) 
 

01 Vraag van Christophe Bombled aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "Het sluikstorten van chemisch afval dat 
afkomstig is van de productie van synthetische 
drugs" (55035236C) 
 

01.01  Christophe Bombled (MR): L’an dernier, en 

six mois, on a découvert onze dépôts clandestins de 
déchets chimiques en province de Liège. On y 
retrouve de l'acide chlorhydrique, de l'acide 
sulfurique et de l'acétone, nécessaires à la 
fabrication de méthamphétamine et de MDMA. Le 
traitement de ces déchets représente un coût de plus 
pour les communes. Ces ordures, que l'on retrouvait 
auparavant surtout dans le Limbourg et aux Pays-
Bas, concernent désormais aussi la Wallonie. 
 
Comment expliquer ces déplacements dans le 
territoire et les choix opérés par les auteurs des 
dépôts? Que peut-on faire contre les dangers et la 
pollution générés par ces déchets?  
 
 
 
Un groupe de travail du SPF Justice se penche sur 
l'abandon de déchets issus de la production 
clandestine et illégale de drogues. Comment tient-il 
compte des conséquences pour les Régions ou les 
communes? Quelles sont les collaborations entre le 
pouvoir fédéral et les entités fédérées? 
 

01.01  Christophe Bombled (MR): Vorig jaar 

ontdekte men in de provincie Luik in zes maanden 
tijd elf illegale stortplaatsen met chemisch afval. Men 
vond er zoutzuur, zwavelzuur en aceton, stoffen die 
nodig zijn voor de aanmaak van methamfetamines 
en MDMA. De verwerking van dat afval brengt weer 
extra kosten met zich mee voor de gemeenten. 
Terwijl men dat soort afval vroeger vooral in Limburg 
en Nederland aantrof, vormt het nu ook een 
probleem in Wallonië.  
 
Hoe valt het te verklaren dat deze sluikstorters hun 
actieterrein op het grondgebied verleggen en ervoor 
kiezen daar hun afval te dumpen? Wat kunnen we 
doen om ons te beschermen tegen de gevaren en 
tegen de vervuiling die door dit afval veroorzaakt 
wordt?  
 
Een werkgroep van de FOD Justitie buigt zich over 
het dumpen van afval dat afkomstig is van de 
clandestiene en illegale productie van drugs. Hoe 
houdt die werkgroep rekening met de gevolgen voor 
de gewesten en de gemeenten? Welke 
samenwerkingsverbanden bestaan er tussen de 
federale overheid en de deelgebieden?  
 

01.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Il ne s’agit pas d’un déplacement mais 
d’une extension géographique des plantations de 
cannabis du nord vers le sud. Certaines provinces 
qui étaient relativement épargnées sont touchées à 

01.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

Het gaat niet over het verleggen van de activiteiten, 
maar over een geografische uitbreiding van de 
cannabisplantages van het noorden naar het zuiden. 
Sommige provincies die grotendeels gespaard 
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leur tour. Les laboratoires et les décharges se 
multiplient sur le sol belge. Une vigilance accrue 
permet de découvrir un plus grand nombre de sites 
mais elle pousse aussi les producteurs de drogues à 
rechercher de nouveaux sites pour y déverser leurs 
déchets, et à opérer en province de Liège.  
 
 
 
Dans le Limbourg, un point de signalement anonyme 
a été créé. Cette ligne d’assistance a livré beaucoup 
de résultats: elle a permis de découvrir 
39 plantations et lieux liés à la culture du cannabis, 
six laboratoires de production de drogues 
synthétiques et une décharge. Nous cherchons à 
étendre la méthode à d’autres provinces.  
 
La lutte contre la production de drogues de synthèse 
est une priorité de la police fédérale depuis des 
années. La PJF échange des informations par le 
canal d’Europol et elle participe à de nombreux 
points de contact dans ce cadre. Des consultations 
périodiques ont lieu avec les provinces frontalières 
de Belgique et des Pays-Bas pour échanger des 
informations et des expériences sur le phénomène.  
 

bleven, krijgen hier thans op hun beurt mee te 
kampen. Er komen steeds meer laboratoria en 
stortplaatsen op het Belgische grondgebied. Door 
een verhoogde waakzaamheid worden er meer sites 
ontdekt, met als gevolg ook dat de 
drugsproducenten nieuwe sites zoeken om hun afval 
te storten en dat ze actief worden in de provincie 
Luik. 
 
In Limburg werd er een anoniem meldpunt opgericht. 
Die hulplijn heeft al veel resultaten opgeleverd: via 
die weg werden er 39 plantages en plaatsen waar er 
cannabis geteeld wordt, ontdekt, evenals zes 
laboratoria voor de productie van synthetische drugs 
en één stortplaats. We willen die methode ook in 
andere provincies uitrollen.  
 
De strijd tegen de productie van synthetische drugs 
is voor de federale politie al jaren een prioriteit. De 
FGP wisselt via Europol informatie uit en werkt mee 
bij verschillende contactpunten in dat kader. Er vindt 
periodiek overleg plaats met de grensprovincies van 
België en Nederland om informatie en ervaringen 
over dat fenomeen uit te wisselen.  
 

Dans l’arrondissement de Liège, chaque zone de 
police a été informée et a eu l’opportunité de former 
au moins l’un de ses membres à la détection et à la 
réaction en cas de découverte de zone de décharge 
ou de laboratoires. Aucune zone n’a donné suite 
pour l’instant à cette proposition.  
 
Le suivi du phénomène de production de drogues 
est assuré conjointement par le Clan Lab Response 
Unit (CRU) et la DJSOC. Le CRU a notamment pour 
mission d’intervenir sur les sites de production ou les 
sites de stockage de produits ou de matériel de 
fabrication et sur les sites de décharge.  
 
Un groupe de travail Dumping au sein de la Cellule 
générale de politiques en matière de drogues 
(CGPD) rassemble des représentants du 
gouvernement fédéral, des entités fédérées et des 
partenaires externes impliqués dans 
l’assainissement des décharges et le traitement des 
déchets. Il doit aboutir à terme à une législation 
uniforme sur ces sujets. Le Collège des procureurs 
généraux a envoyé une circulaire confidentielle 
détaillant les lignes directrices en matière de 
démantèlement des laboratoires et le traitement des 
décharges.  
 

In het arrondissement Luik werd elke politiezone 
geïnformeerd en in de gelegenheid gesteld ten 
minste één van haar leden op te leiden in het 
opsporen van en reageren op de ontdekking van een 
stortplaats of laboratoria. Geen enkele zone is tot 
dusver op dit aanbod ingegaan.  
 
Het toezicht op het fenomeen van de drugsproductie 
wordt gezamenlijk door de Clan Lab Response Unit 
(CRU) en de DJSOC verzekerd. De taken van de 
CRU bestaan met name uit het optreden op 
productiesites of opslagplaatsen van producten of 
productieapparatuur en op stortplaatsen.  
 
De werkgroep Dumping bij de Algemene Cel 
Drugsgebruik (ACD) omvat vertegenwoordigers van 
de federale overheid, de deelgebieden en externe 
partners die betrokken zijn bij de sanering van de 
stortplaatsen en de afvalverwerking. Dit moet 
uiteindelijk leiden tot een uniforme wetgeving ter 
zake. Het College van procureurs-generaal heeft 
een vertrouwelijke omzendbrief verzonden met 
richtsnoeren voor de ontmanteling van laboratoria en 
de behandeling van stortplaatsen. 
 

01.03  Christophe Bombled (MR): Si ces 

organisations criminelles produisant de la drogue 
doivent être démantelées, il faut aussi s’occuper des 
dépôts clandestins de déchets toxiques issus de 
cette production. J’espère que vous prendrez toutes 
les dispositions pour y mettre un terme avec les 
zones de police, les autorités locales et les entités 

01.03  Christophe Bombled (MR): De 

misdaadorganisaties die drugs produceren moeten 
ontmanteld worden, maar ook het sluikstorten van 
toxisch drugsafval moet aangepakt worden. Ik hoop 
dat u het nodige zult doen om hier paal en perk aan 
te stellen, in samenwerking met de politiezones, de 
lokale besturen en de deelgebieden. 
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fédérées.  
 

 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Question de Kristien Van Vaerenbergh à 

Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer 
du Nord) sur "Les places vacantes dans les 
justices de paix à Bruxelles" (55035238C) 
 

02 Vraag van Kristien Van Vaerenbergh aan 

Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en 
Noordzee) over "De vacatures bij de Brusselse 
vredegerechten" (55035238C) 
 

02.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Deux 

nouveaux juges de paix sont annoncés à Bruxelles, 
mais six des neuf cantons n'ont toujours pas de 
titulaire. Afin d'augmenter le nombre de candidats, 
une proposition visant à assouplir la condition de 
bilinguisme est sur la table. Les néerlandophones 
connaissant le français ne manquent pas, mais 
l'inverse n'est pas vrai. L'abaissement du niveau 
requis en matière de bilinguisme est inquiétant pour 
les justiciables néerlandophones.  
 
Quels efforts sont actuellement réalisés en vue de la 
nomination de juges de paix dans l'arrondissement 
de Bruxelles? Le ministre estime-t-il que les 
conditions requises en matière linguistique doivent 
être assouplies? Prépare-t-il un projet de loi visant à 
ramener la présidence des justices de paix de 
Bruxelles au niveau des justices de paix elles-
mêmes et plutôt qu’au niveau des tribunaux de 
première instance? 
 

02.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Brussel 

krijgt er twee nieuwe vrederechters bij, maar zes van 
de negen kantons zitten nog zonder titularis. Om 
meer kandidaten te vinden ligt er een voorstel op 
tafel om de tweetaligheidsvereiste te milderen. Er is 
geen tekort aan Nederlandstaligen met kennis van 
het Frans, maar wel omgekeerd. Het terugschroeven 
van de tweetaligheidsvereiste is verontrustend voor 
de Nederlandstalige rechtzoekenden.  
 
 
Welke inspanningen worden er momenteel gedaan 
om vrederechters te benoemen in het 
arrondissement Brussel? Vind de minister dat de 
taalvereisten moeten worden afgezwakt? Komt er 
een wetsontwerp om het voorzitterschap van de 
vredegerechten in Brussel op het niveau van de 
vredegerechten zelf te brengen in plaats van op dat 
van de rechtbanken van eerste aanleg? 

 

02.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Afin d'accroître la visibilité des huit 
postes de juge de paix de l'arrondissement de 
Bruxelles dans le Moniteur belge du 
30 septembre 2022, ceux-ci n'ont pas été joints aux 
autres postes vacants de magistrats. Sur les huit 
postes, trois ont été pourvus. 
 
À travers des contacts avec le Conseil supérieur de 
la Justice, le Collège des cours et tribunaux, les 
bâtonniers et la presse, ainsi que par le biais de 
messages sur les médias sociaux, les présidents du 
tribunal de première instance tentent en 
permanence de trouver de nouveaux juges de paix. 
La limite de 12 % par la troisième voie a été 
légalement portée à 25 %. Cette modification a 
conduit à la nomination de deux juges de paix en 
mars 2023. Il est régulièrement demandé aux 
bâtonniers de diffuser des informations sur les 
postes vacants et les examens parmi les avocats. Il 
s'agit d'une recherche permanente. Plusieurs juges 
de paix suppléants s'inscrivent actuellement à la 
troisième voie et/ou aux examens de compétence 
professionnelle. Nous examinons comment intégrer 
les postes vacants restants dans les nouveaux plans 
relatifs aux places vacantes. 
 

02.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Om de zichtbaarheid van de acht 
plaatsen van vrederechter in het arrondissement 
Brussel in het Belgisch Staatsblad van 30 september 
2022 te vergroten, werden ze niet samengevoegd 
met de andere vacatures voor magistraten. Van de 
acht plaatsen zijn er drie ingevuld. 
 
Via contacten met de Hoge Raad, het College van 
de hoven en rechtbanken, de stafhouders, de pers 
en berichten op sociale media proberen de 
voorzitters van de rechtbank van eerste aanleg 
permanent nieuwe vrederechters te vinden. De 
grens van 12 % via de derde weg werd wettelijk 
verhoogd naar 25 %. Dat heeft geleid tot de 
benoeming van twee vrederechters in maart 2023. 
Aan de stafhouders wordt regelmatig gevraagd om 
de informatie over vacatures en examens te 
verspreiden onder de advocaten. Het is een 
voortdurende zoektocht. Verschillende 
plaatsvervangende vrederechters schrijven zich 
momenteel in voor de examens van de derde weg 
en/of de beroepsbekwaamheid. We bekijken hoe de 
resterende vacatures kunnen worden geïntegreerd 
in de nieuwe vacatureplannen. 

 

Le contenu des examens relève de la compétence 
du Conseil supérieur. Le rôle du ministre se limite à 
la validation des programmes d'examen et à leur 

De inhoud van de examens behoort tot de 
bevoegdheid van de Hoge Raad. De rol van de 
minister is beperkt tot het bekrachtigen van de 
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publication au Moniteur belge. Le contenu 
proprement dit est déterminé par Selor. Comme les 
justices de paix ne comptent qu'un seul titulaire par 
canton, un bilinguisme approfondi se justifie 
pleinement. 
 
La proposition des présidents des tribunaux de 
première instance et du Conseil supérieur de la 
Justice fait l'objet d'une analyse approfondie. Mes 
services y travaillent et ont préparé des projets de 
textes. Cette problématique touche à la loi du 15 juin 
1935 et est donc sensible. Je poursuivrai mes efforts 
en la matière. 
 

examenprogramma’s en de publicatie in het 
Belgisch Staatsblad. De concrete inhoud wordt 
vastgesteld door Selor. Aangezien de vrederechters 
maar één titularis per kanton tellen, is een grondige 
tweetaligheid volledig gerechtvaardigd. 
 
Het voorstel van de voorzitters van de rechtbanken 
van eerste aanleg en de Hoge Raad voor de Justitie 
wordt diepgaand geanalyseerd. Mijn diensten 
werken hieraan en hebben ontwerpteksten 
opgesteld. Dit raakt aan de wet van 15 juni 1935 en 
ligt dus gevoelig. Ik zal mijn inspanningen ter zake 
voortzetten.  
 

02.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): On ne 

résoudra en aucun cas le problème en touchant à 
l'exigence linguistique. 
 

02.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Raken 

aan de taalvereiste is alleszins geen oplossing voor 
het probleem. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Question de Vanessa Matz à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "La situation à la prison de Nivelles" 
(55035229C) 
 

03 Vraag van Vanessa Matz aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De situatie in de gevangenis van Nijvel" 
(55035229C) 
 

03.01  Vanessa Matz (Les Engagés): La presse et 

la Commission de surveillance dénoncent la 
situation à la prison de Nivelles. Lors d'une visite 
lundi, j'ai constaté que le personnel est gravement 
en sous-effectifs et que le niveau de surpopulation 
carcérale est inacceptable. Des problèmes 
d'hygiène rendent la situation catastrophique. La 
tension est difficilement gérable. Les juges 
d'instruction bruxellois enverraient des personnes à 
Nivelles à défaut d'ouverture de la maison d'arrêt de 
Haren. Nous dénonçons ces conditions de détention 
indignes et ces conditions de travail intolérables. Le 
directeur des établissements pénitentiaires, 
M. Van De Voorde, a affirmé dans la presse que le 
délai entre l'inauguration de la prison et sa mise en 
service a été court, en raison de la pression pour 
utiliser cette capacité supplémentaire rapidement. 
En outre, le renfort d'agents formés à Mons a 
rapidement été réaffecté à Haren. 
 
 
 
 
 
Quelle solution urgente allez-vous mettre en place 
pour faire face à la situation? Comment allez-vous 
résoudre le manque de personnel? Quand la maison 
d'arrêt de Haren sera-t-elle opérationnelle? 
 

03.01  Vanessa Matz (Les Engagés): De pers en de 

Commissie van Toezicht stellen de situatie in de 
gevangenis van Nijvel aan de kaak. Tijdens een 
bezoek ter plaatse afgelopen maandag stelde ik vast 
dat er een groot personeelstekort is en dat de 
overbevolking onaanvaardbare proporties 
aanneemt. De problemen op het vlak van de hygiëne 
maken de situatie helemaal rampzalig. Het is 
moeilijk om de spanningen in toom te houden. De 
Brusselse onderzoeksrechters zouden 
gedetineerden naar Nijvel sturen omdat het 
arresthuis in Haren nog niet in gebruik genomen is. 
Wij protesteren tegen deze mensonwaardige 
detentieomstandigheden en onaanvaardbare 
arbeidsomstandigheden. De directeur-generaal van 
het DG Penitentiaire Inrichtingen, de heer Van De 
Voorde, heeft in de pers beweerd dat de termijn 
tussen de inhuldiging van de gevangenis van Haren 
en de ingebruikname ervan kort was wegens de druk 
die uitgeoefend werd om die extra capaciteit snel te 
gebruiken. Bovendien werden de penitentiair 
beambten die ter versterking opgeleid werden in 
Bergen al snel overgeplaatst naar Haren.  
 
Welke dringende oplossing zult u uitwerken om het 
hoofd te bieden aan deze situatie? Hoe zult u het 
personeelstekort wegwerken? Wanneer zal het 
arresthuis in Haren operationeel zijn?  
 

03.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Pour lutter contre la surpopulation 
carcérale, nous agissons sur l’offre d’infrastructures 
avec des rénovations, de nouvelles prisons, des 
maisons de détention et de transition et aussi sur la 
loi pénale pour freiner le flux d’entrées en examinant 

03.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

Om de overbevolking van de gevangenissen tegen 
te gaan werken we aan het infrastructuuraanbod met 
renovaties, nieuwe gevangenissen, detentie- en 
transitiehuizen en ook aan het strafrecht om de 
instroom af te remmen door alle mogelijke 
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toutes les alternatives possibles à l’incarcération. Il 
s’agit aussi de réduire les dégâts causés par la 
détention et les risques de récidive.  
 
Nous avons organisé des tables rondes pour 
sensibiliser la magistrature à ce sujet et nous avons 
examiné les possibilités d’affiner le cadre légal en 
évitant l’impunité et la réintégration de récidivistes 
dangereux dans la société. À Nivelles mais aussi 
dans d’autres prisons, la proportion de prévenus ne 
cesse d’augmenter. Dans la mesure du possible, les 
condamnés sont transférés vers d’autres prisons 
mais cela n’a rien d’évident, d’autant que Nivelles 
n’est pas la seule prison dans ce cas.  
 
 
 
Le cadre de la prison prévoit 169 ETP dont 164 sont 
présents. Deux agents entreront en fonctions à 
Nivelles le 15 avril et une procédure de recrutement 
est en cours. L’occupation des postes est au plus 
haut depuis une vingtaine d’années dans les prisons 
wallonnes. 
 
La prochaine phase d’ouverture à Haren concernera 
la maison d’arrêt qui a une capacité de 634 places. 
Le plus vite possible, tous les nouveaux détenus 
bruxellois seront adressés directement à Haren, ce 
qui soulagera les établissements de Saint-Gilles et 
de Nivelles.  
 

alternatieven voor opsluiting te onderzoeken. Het is 
ook de bedoeling de schade veroorzaakt door 
detentie en de risico's op recidive te beperken.  
 
We hebben rondetafels georganiseerd om de 
magistratuur ter zake te sensibiliseren en we hebben 
de mogelijkheden onderzocht om het wettelijk kader 
te verfijnen zonder dat dit tot straffeloosheid of de re-
integratie van gevaarlijke recidivisten in de 
samenleving zou leiden. In Nijvel, maar ook in 
andere gevangenissen, neemt het percentage 
gedetineerden in voorlopige hechtenis voortdurend 
toe. Indien mogelijk worden de veroordeelden naar 
andere gevangenissen overgeplaatst, maar dat is 
niet vanzelfsprekend, temeer daar Nijvel niet de 
enige gevangenis is die zich in die situatie bevindt.  
 
De personeelsformatie van de gevangenis telt 
169 vte's, waarvan er 164 aanwezig zijn. Op 15 april 
zullen er twee beambten in Nijvel aan de slag gaan 
en er loopt een aanwervingsprocedure. Sinds twintig 
jaar waren de betrekkingen in de Waalse 
gevangenissen nooit meer vervuld. 
 
Tijdens de volgende fase van de ingebruikneming 
van de gevangenis te Haren wordt het arresthuis met 
een capaciteit van 634 plaatsen geopend. Zo snel 
mogelijk zullen alle nieuwe Brusselse gedetineerden 
rechtstreeks naar Haren gestuurd worden, waardoor 
de instellingen in Sint-Gillis en Nijvel ontlast zullen 
worden. 
 

03.03  Vanessa Matz (Les Engagés): Ce sont des 

mesures à moyen terme qui ne répondent pas à 
l’urgence, ni à Nivelles ni ailleurs. Vous n’avez pas 
dit quand aura lieu la prochaine phase d’ouverture à 
Haren: espérons que ce ne soit pas dans six mois. 
Le cadre sera bientôt presque rempli à Nivelles en 
théorie mais la prison connaît un taux d’absentéisme 
plus élevé qu’ailleurs, qui n’est pas sans rapport 
avec les conditions de travail pénibles ou la menace 
permanente de mutinerie en raison des conditions 
de détention.  
 

03.03  Vanessa Matz (Les Engagés): Dit zijn 

maatregelen op middellange termijn, die niet aan de 
dringende noden tegemoetkomen, noch in Nijvel, 
noch elders. U hebt niet gezegd wanneer de 
volgende fase van de ingebruikneming van de 
gevangenis van Haren ingaat: hopelijk niet pas over 
zes maanden. In Nijvel zal de personeelsformatie in 
theorie bijna volledig ingevuld zijn, maar het 
ziekteverzuim onder het gevangenispersoneel ligt er 
hoger dan elders, en er is zeker een verband met de 
zware arbeidsomstandigheden en de continue 
dreiging van een gevangenisopstand door de 
detentieomstandigheden. 
 

Il faut des mesures à long terme mais il est urgent 
d’agir à Nivelles, ne serait-ce que sur la salubrité et 
l’hygiène.  
 

Er moeten langetermijnmaatregelen worden 
genomen, maar in Nijvel moet er dringend actie 
worden ondernomen, al was het maar op het stuk 
van de salubriteit en de hygiëne.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Questions jointes de 

- Valerie Van Peel à Vincent Van Quickenborne 
(VPM Justice et Mer du Nord) sur "L'ASBL Het 
Huis" (55035155C) 
- Katleen Bury à Vincent Van Quickenborne (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "Le suivi de l'ASBL 
Het Huis" (55035424C) 

04 Samengevoegde vragen van 

- Valerie Van Peel aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De vzw Het 
Huis" (55035155C) 
- Katleen Bury aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De opvolging 
van vzw Het Huis" (55035424C) 
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04.01  Valerie Van Peel (N-VA): Les tribunaux de la 

famille font parfois appel à l'ASBL Het Huis et 
fondent même des décisions sur des rapports de 
cette ASBL, alors que celle-ci n'est pas reconnue, ni 
contrôlée. Il n’y a pourtant pas de listes d’attente au 
centre d'aide sociale (CAW).  
 
Le ministre dispose-t-il entre-temps d’un état des 
lieux en ce qui concerne les pratiques de cette 
ASBL? Des plaintes ont-elles été déposées? 
Contact a-t-il été pris avec la ministre flamande 
compétente en la matière et à quel plan d'action ce 
contact a-t-il donné lieu? Le ministre prendra-t-il des 
initiatives pour signaler aux tribunaux que de telles 
coopérations ne sont pas souhaitables?   
 

04.01  Valerie Van Peel (N-VA): 

Familierechtbanken doen soms een beroep op de 
vzw Het Huis en baseren zich zelfs op verslagen van 
die vzw, die echter niet erkend is noch gecontroleerd 
wordt. Nochtans zijn er geen wachtlijsten bij het 
CAW.  
 
Beschikt de minister intussen over een stand van 
zaken met betrekking tot de praktijken van deze 
vzw? Werden er klachten ingediend? Was er contact 
met de Vlaamse bevoegde minister en tot welk plan 
van aanpak leidde dat? Zal de minister initiatieven 
nemen om de rechtbanken erop te wijzen dat 
dergelijke samenwerkingen niet wenselijk zijn?  

 

04.02  Katleen Bury (VB): Le ministre envisage-t-il 

d’élaborer une directive générale afin d'assurer 
qu'une ASBL puisse être contrôlée? Que pense-t-il 
de l'échange de données confidentielles entre les 
ASBL et les tribunaux? Il semblerait que l'ASBL 
anversoise ait reçu des subventions de la ville 
d'Anvers. Ces subventions ont-elles aussi fait l'objet 
d'un contrôle? Quant à l'ASBL louvaniste, plusieurs 
parents exigent même sa fermeture. 
 

04.02  Katleen Bury (VB): Zal de minister werk 

maken van een algemene richtlijn om ervoor te 
zorgen dat een vzw toch kan worden gecontroleerd? 
Wat denkt hij over de uitwisseling van vertrouwelijke 
informatie tussen de vzw's en de rechtbanken? De 
Antwerpse vzw zou subsidies hebben ontvangen 
van de stad Antwerpen. Kon er dan ook controle 
worden uitgeoefend? Voor de Leuvense vzw wordt 
door meerdere betrokken ouders zelfs de sluiting 
gevraagd.  

 

04.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Entre-temps, j'ai eu une réunion avec 
la ville d'Anvers et avec les juges de la jeunesse et 
de la famille, et plusieurs concertations ont eu lieu 
avec le cabinet de la ministre flamande du Bien-Être. 
J'ai demandé instamment que l'inspection flamande 
des soins (Vlaamse Zorginspectie) procède à un 
audit. En effet, il s'agit en l'occurrence d'une situation 
qui relève de la politique familiale, qui est une 
compétence flamande. Toutefois, on n'a pas donné 
suite à ma demande puisque l'ASBL n'est ni 
reconnue, ni subventionnée par la Communauté 
flamande. Pour cette raison, on a cherché d'autres 
solutions avec l'ordre judiciaire afin de pouvoir veiller 
à la qualité des tâches confiées à l'ASBL Het Huis. 
 

04.03 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Ik heb intussen samengezeten met de 
stad Antwerpen en met de jeugd- en familierechters 
en er vond meermaals overleg plaats met het kabinet 
van de Vlaamse minister van Welzijn. Ik heb erop 
aangedrongen dat de Vlaamse Zorginspectie een 
audit zou verrichten. Het gaat hier immers om 
gezinsbeleid en dat is een Vlaamse bevoegdheid. Er 
werd echter niet ingegaan op die vraag, omdat de 
vzw niet door de Vlaamse overheid wordt erkend of 
gesubsidieerd. Daarom werd met de rechterlijke 
macht naar andere wegen gezocht om te kunnen 
waken over de kwaliteit van de taken die aan de vzw 
Het Huis worden toevertrouwd.  

 

Ces juges de la famille et de la jeunesse me 
confirment que les délais d'attente au CAW peuvent 
actuellement atteindre six mois. Cela va à l'encontre 
de l'intérêt de l'enfant. Il faut en effet pouvoir 
travailler le plus rapidement possible à un 
rétablissement du contact entre le parent et l'enfant, 
afin d'éviter une aliénation parentale. La coopération 
ne peut donc pas être interrompue à la légère. 
 
Selon les informations reçues des juges flamands, 
aucune plainte n'a été formulée récemment. Aucune 
enquête n'est dès lors menée par la Justice. Les 
juges flamands de la jeunesse et de la famille se sont 
concertés avec l'ASBL en vue d'améliorer son 
fonctionnement et d'accroître la transparence. Je 
tiens à souligner qu'il s'agit de juges spécialisés 

Deze familie- en jeugdrechters bevestigden mij dat 
de wachtlijsten bij het CAW momenteel oplopen tot 
zes maanden. Dat druist in tegen het belang van het 
kind. Er moet immers zo snel mogelijk gewerkt 
worden aan een contactherstel tussen de ouder en 
het kind, om oudervervreemding te voorkomen. De 
samenwerking kan dus niet zomaar worden 
stopgezet. 
 
Volgens informatie van de Vlaamse rechters werden 
er recent geen klachten geformuleerd. Er wordt dan 
ook geen onderzoek gevoerd door justitie. De 
Vlaamse jeugd- en familierechters hebben met de 
vzw overlegd met de bedoeling de werking te 
verbeteren en de transparantie te vergroten. Ik wijs 
erop dat het hier om bekwame gespecialiseerde 
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compétents, qui tiennent leurs audiences à huis clos 
dans l'intérêt de l'enfant et qui ne peuvent, dès lors, 
pas se défendre contre les critiques formulées dans 
la presse quant à leur travail. 
 
La ville d'Anvers subventionne l'ASBL Het Huis à la 
demande des juges de la famille anversois. Pour la 
première fois, un coordinateur professionnel aidant 
à professionnaliser l'organisation bénéficie d'un 
financement. Il s'agit d'un élément important. 
 
Le parquet a décidé de soumettre dorénavant les 
volontaires de l'ASBL Het Huis à un screening et les 
juges resteront attentifs aux plaintes éventuelles. 
 

rechters gaat, die hun zittingen in het belang van het 
kind achter gesloten deuren houden, waardoor ze 
geen verhaal hebben tegen klachten over hun 
werking in de pers. 
 
De stad Antwerpen subsidieert de vzw Het Huis op 
vraag van de Antwerpse familierechters. Voor het 
eerst wordt een professionele coördinator 
gefinancierd, die mee de organisatie helpt 
professionaliseren. Dat is een belangrijk element. 
 
Het parket heeft beslist om vrijwilligers van vzw Het 
Huis voortaan te screenen en de rechters zullen alert 
blijven voor eventuele klachten. 
 

04.04  Valerie Van Peel (N-VA): J'ai reçu des 

informations contradictoires concernant les listes 
d'attente. Le ministre prend la coopération avec des 
ASBL non reconnues et non contrôlées très à la 
légère, bien que des tribunaux fondent leur décision 
sur le rapport de ces ASBL. Selon le ministre, il n'y a 
pas de plaintes, mais à quelle instance devraient-
elles être adressées?  
 
De nombreux bénévoles de ces ASBL veulent à tout 
prix préserver le lien entre parents et enfants, mais 
dans les dossiers de maltraitance infantile, c'est la 
sécurité de l'enfant qui prime. 
 

04.04  Valerie Van Peel (N-VA): Over de 

wachtlijsten ontving ik tegenstrijdige informatie. De 
minister gaat erg licht over de samenwerking met 
niet-erkende en niet-gecontroleerde vzw's, hoewel 
rechtbanken hun uitspraak baseren op het verslag 
van die vzw's. Volgens de minister zijn er geen 
klachten, maar waar zouden die dan moeten worden 
ingediend?  
 
Veel vrijwilligers in die vzw's willen kost wat kost de 
band tussen ouders en kinderen behouden, maar in 
dossiers van kindermishandeling is de veiligheid van 
het kind prioritair.  
 

04.05  Katleen Bury (VB): La réponse du ministre 

est insuffisante. Il fait référence à la compétence 
flamande, mais ce sont les tribunaux qui renvoient à 
l'ASBL.  
 
Il faut réexaminer le fonctionnement des tribunaux à 
huis clos, car une plus grande transparence est de 
mise. Il serait préférable de suspendre le 
fonctionnement des ASBL et d'examiner si le cadre 
est sûr. Ensuite, le travail pourra se poursuivre dans 
un cadre approprié, avec de bonnes lignes 
directrices. 
 

04.05  Katleen Bury (VB): Het antwoord van de 

minister is niet afdoende. Hij verwijst naar de 
Vlaamse bevoegdheid, maar het zijn de rechtbanken 
die doorverwijzen naar de vzw.  
 
Dat de rechtbanken met gesloten deuren werken, 
moet worden herbekeken, want er is meer 
transparantie nodig. Het zou beter zijn de werking 
van de vzw's op te schorten en te onderzoeken of de 
omgeving veilig is. Dan kan er worden voortgewerkt 
in het juiste kader, met de juiste richtlijnen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Question de Stefaan Van Hecke à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Le contrôle des jeux numériques d'échanges 
de cartes de footballeurs version NFT" 
(55034977C) 
 

05 Vraag van Stefaan Van Hecke aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De controle op digitale spelen met NFT-
voetbalkaarten" (55034977C) 
 

05.01  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): 

L'entreprise française Sorare produit des cartes 
numériques de footballeurs sous la forme de jetons 
non fongibles ou NFT. Le but n'est pas uniquement 
de les collectionner. Un jeu y est associé: les cartes 
des footballeurs qui alignent de très bons scores 
dans la réalité rapportent des points au propriétaire. 
Les gagnants reçoivent un montant en 
cryptomonnaies ou une carte Sorare gratuite. Des 
montants énormes sont brassés dans ce monde 

05.01  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Het 

Franse bedrijf Sorare maakt digitale voetbalkaarten, 
de zogenaamde non-fungible tokens of NFT’s. Het 
gaat daarbij niet alleen over verzamelen. Er is ook 
een spel aan gekoppeld waarbij kaarten waarvan de 
voetballers in het echt goed presteren punten 
opleveren voor de eigenaar. Winnaars ontvangen 
een bedrag in cryptomunten of een gratis 
Sorarekaart. Er gaan enorme bedragen om in deze 
digitale wereld. Bovendien is het voor voetballers 
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numérique. Par ailleurs, il n'est pas interdit aux 
footballeurs de participer au jeu et il se peut donc 
qu'ils agissent sur la base de connaissances 
privilégiées. Ces pratiques commerciales ne sont 
pas contrôlées par l'Autorité des services et marchés 
financiers (FSMA) et Sorare n'est pas davantage 
soumise à la surveillance de la Commission des jeux 
de hasard. 
 
Quelle est la position du ministre à cet égard? 
Comment protéger les joueurs? Comment éviter tout 
délit d'initié? 
 

niet verboden om mee te spelen, waardoor er sprake 
kan zijn van voorkennis. Deze handel wordt niet 
gecontroleerd door de Autoriteit voor Financiële 
Diensten en Markten (FSMA) en Sorare staat ook 
niet onder toezicht van de Kansspelcommissie.  
 
 
 
 
Wat vindt de minister hiervan? Hoe kunnen spelers 
beschermd worden? Hoe kan de handel met 
voorkennis worden vermeden? 
 

05.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Ce produit se situe à la fine frontière 
entre les jeux de hasard et les NFT. En interprétant 
la définition du jeu de hasard au sens large, nous 
pouvons considérer que ce produit combine 
effectivement les éléments enjeu, gain et hasard. 
Par ailleurs, la valeur des cartes peut également être 
influencée, tandis que dans un jeu de hasard, le 
résultat ne peut pas être influencé par des 
connaissances ou des compétences préalables. Il 
s'agit donc également d'une forme d'investissement, 
qui consiste à spéculer sur une augmentation future 
de la valeur. Le fait d'y lier un jeu ne signifie pas qu'il 
s'agit d'un jeu de hasard. Dans l'attente d'une 
analyse approfondie, la commission française des 
jeux de hasard a déjà décidé que Sorare n'était pas 
un jeu de hasard. Il est donc encore prématuré de 
parler de mesures. Notre Commission des jeux de 
hasard analysera le phénomène et formulera un avis 
à ce sujet. 
 

05.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Dit product bevindt zich op de dunne 
lijn tussen kansspel en de NFT's. Als men de 
definitie van kansspel ruim interpreteert, is er 
inderdaad sprake van inzet, winst en toeval. 
Anderzijds kan de waarde van de kaarten ook 
beïnvloed worden. Bij een kansspel kan het resultaat 
echter niet beïnvloed worden door voorkennis of 
vaardigheden. Het is dus ook een vorm van 
belegging, waarbij men speculeert op een 
toekomstige waardeverhoging. Dat hieraan een spel 
wordt gekoppeld, betekent niet dat het een kansspel 
is. De Franse kansspelautoriteit heeft in afwachting 
van een diepgaande analyse alvast beslist dat 
Sorare geen kansspel is. Het is dus nog voorbarig 
om te spreken over maatregelen. Onze 
Kansspelcommissie zal dit fenomeen aan een 
analyse onderwerpen en er advies over uitbrengen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Question de Melissa Depraetere à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Les jeux Woohoo" (55035256C) 
 

06 Vraag van Melissa Depraetere aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De Woohoogames" (55035256C) 
 

06.01  Melissa Depraetere (Vooruit): Le 17 janvier 

2023, le juge des référés de Namur a estimé que 
l'arrêté royal du 20 mars 2022 serait contraire au 
règlement européen sur la protection des données 
personnelles, à la Constitution et à la CEDH. Le 
président de la Commission des jeux de hasard a 
déclaré à la RTBF que la Loterie Nationale proposait 
de plus en plus de produits – comme par exemple 
Woohoo Games – qui ressemblent à des produits du 
secteur privé, ce qui a par ailleurs été confirmé dans 
une note de la Commission des jeux de hasard.  
 
Comment la neutralité est-elle garantie lors du 
traitement de plaintes par la Commission des jeux de 
hasard? Il est en effet curieux de constater que 
lorsqu'un opérateur privé dépose une plainte, le 
président exprime publiquement son opinion et 
qu'ensuite, une note est publiée à ce sujet. À quelle 
réglementation spécifique les jeux de casino en ligne 
sont-ils soumis? La Commission des jeux de hasard 

06.01  Melissa Depraetere (Vooruit): Op 17 januari 

2023 oordeelde de kortgedingrechter van Namen 
dat het KB van 20 maart 2022 strijdig zou zijn met de 
Europese verordening inzake de bescherming van 
persoonsgegevens, de Grondwet en het EVRM. De 
voorzitter van de Kansspelcommissie heeft op de 
RTBF gezegd dat de Nationale Loterij alsmaar meer 
producten aanbiedt – zoals bijvoorbeeld Woohoo 
Games – die lijken op producten van de private 
sector. Dit werd trouwens ook bevestigd in een nota 
van de Kansspelcommissie.  
 
Op welke manier wordt de neutraliteit gewaarborgd 
bij de behandeling van klachten door de 
Kansspelcommissie? Het is immers vreemd dat, als 
een private operator een klacht indient, de voorzitter 
een publieke mening verkondigt en er daarna een 
nota over verschijnt. Aan welke specifieke regulering 
zijn de online casinospelen onderworpen? Moet de 
Kansspelcommissie geen actievere rol opnemen, 
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ne devrait-elle pas jouer un rôle plus actif, en 
procédant par exemple à des contrôles périodiques? 
 

door bijvoorbeeld periodieke controles uit te voeren? 
 

06.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): La présidente de la Commission des 
jeux de hasard a déclaré à la RTBF que la loi sur les 
jeux de hasard ne s'applique pas à la Loterie 
Nationale, que l'offre de la Loterie a explosé et 
qu'elle propose des produits similaires aux jeux de 
hasard offerts par le secteur privé. Elle a demandé 
un débat sur l'harmonisation des règles. Il s'agissait 
de son opinion personnelle, mais elle est rejointe sur 
ce point par la Commission des jeux de hasard elle-
même dans sa note du 16 novembre 2022. J'ai 
demandé au ministre ayant la Loterie Nationale dans 
ses attributions, M. Van Peteghem, quelles mesures 
il entend prendre pour assurer une meilleure 
protection des joueurs.  
 
Il est faux de dire qu'il n'y a pas de règles pour les 
jeux de hasard en ligne. La loi sur les jeux de hasard 
s'applique aux offres en ligne et hors ligne. L'âge est 
contrôlé, les joueurs sont enregistrés, les limites de 
versement et les bonus sont soumis à des 
restrictions et les payements avec des cartes de 
crédit sont interdits. À partir du 1er juillet 2023, des 
règles sur la publicité y seront ajoutées.  
 
La validation des jeux de hasard en ligne ne relève 
pas encore de la compétence de la Commission des 
jeux de hasard. Un arrêté royal doit encore être pris 
à cet effet. La cellule de contrôle de la Commission 
des jeux de hasard effectue principalement des 
contrôles sur la base de plaintes. Dans un certain 
nombre de cas, une procédure de sanction a été 
engagée. 
 

06.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De voorzitter van de 
Kansspelcommissie heeft op de RTBF gezegd dat 
de kansspelwet niet van toepassing is op de 
Nationale Loterij, dat het aanbod van de Nationale 
Loterij geëxplodeerd is en dat zij producten aanbiedt 
die gelijkenissen vertonen met de kansspelen die 
aangeboden worden door de private sector. Zij vroeg 
een debat over de harmonisering van de regels. Dat 
was haar persoonlijke mening, maar zij wordt hierin 
bijgetreden door de Kansspelcommissie zelf in de 
nota van 16 november 2022. Ik heb minister Van 
Peteghem, bevoegd voor de Nationale Loterij, 
gevraagd welke maatregelen hij wil nemen om een 
betere bescherming van de spelers te garanderen.  
 
Het is niet juist dat er geen regels zijn voor de 
onlinekansspelen. De kansspelwet is van toepassing 
op het online- én offlineaanbod. Er wordt op leeftijd 
gecontroleerd, de spelers worden geregistreerd, er 
zijn beperkingen op de stortingslimieten en 
bonussen en er is een verbod om te betalen met 
kredietkaarten. Vanaf 1 juli 2023 komen daar ook 
regels inzake reclame bij.  
 
De Kansspelcommissie heeft nog niet de 
bevoegdheid om onlinekansspelen goed te keuren. 
Dat moet nog per KB bepaald worden. De 
controlecel van de Kansspelcommissie voert vooral 
controles uit op basis van klachten. In een aantal 
gevallen werd een sanctieprocedure opgestart. 
 

06.03  Melissa Depraetere (Vooruit): L'impartialité 

des membres de la Commission des jeux de hasard 
est parfois remise en question. J'ai l'impression que 
la Commission des jeux de hasard souhaite ouvrir un 
débat sur le rôle de la Loterie Nationale. Ce débat 
entrave parfois la mise en place d'une nouvelle 
législation. 
 

06.03  Melissa Depraetere (Vooruit): De 

onpartijdigheid van de leden van de 
Kansspelcommissie wordt wel eens in vraag gesteld. 
Ik heb de indruk dat de Kansspelcommissie een 
debat wil openen over wat de taak van de Nationale 
Loterij moet zijn. Deze discussie belemmert soms 
nieuwe wetgeving.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Question de Theo Francken à Nicole de Moor 

(Asile et Migration) sur "Le coût des milliers de 
procédures pro deo dans le contentieux de la 
migration" (55035335C) 
 

07 Vraag van Theo Francken aan Nicole de Moor 

(Asiel en Migratie) over "De kostprijs van de 
duizenden pro-Deoprocedures in het 
migratiecontentieux" (55035335C) 
 

07.01 Theo Francken (N-VA): Tout qui introduit une 

demande d'asile a le droit d'être assisté par un 
avocat pro deo, ce qui n'est pas le cas dans de 
nombreux pays. Quel est le coût de toutes ces 
affaires pro deo en Belgique? 
 
De même, dans les procédures de regroupement 
familial, de régularisation humanitaire (article 9bis), 

07.01  Theo Francken (N-VA): Iemand die een 

asielaanvraag wil indienen, heeft recht op bijstand 
door een pro-Deoadvocaat. In heel veel landen is dat 
niet zo. Wat is de kostprijs van al die pro-Deozaken 
in België?  
 
Ook bij procedures inzake gezinshereniging, 
humanitaire regularisatie (artikel 9bis), medische 



 22/03/2023 CRABV 55 COM 1039 
 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

10 

de régularisation médicale (article 9ter), de migration 
professionnelle et étudiante, les intéressés ont 
souvent droit à l'assistance d'un avocat pro deo. 
Quel est le coût de ces affaires pour l'Etat? 
 
Lorsque Koen Geens était encore ministre de la 
Justice, le coût du contentieux d'asile s'élevait à 
70 millions d'euros. Comment ces chiffres ont-ils 
évolué vu l'augmentation importante du nombre de 
dossiers? 
 

regularisatie (artikel 9ter), arbeidsmigratie en 
studentenmigratie heeft men vaak recht op bijstand 
door een pro-Deoadvocaat. Hoeveel kosten die 
zaken voor de Staat? 
 
Toen Koen Geens nog minister van Justitie was, 
kostte het asielcontentieux ongeveer 70 miljoen 
euro. Hoe zijn die cijfers geëvolueerd, gelet op de 
enorme toename van dossiers? 

 

07.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Je répondrai à M. Francken par écrit. 
 

07.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Ik zal de heer Francken hierop een 
schriftelijk antwoord bezorgen. 

 
L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Question de Philippe Pivin à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Le Fonds de sécurité routière" (55035337C) 
 

08 Vraag van Philippe Pivin aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "Het Verkeersveiligheidsfonds" (55035337C) 
 

08.01  Philippe Pivin (MR): La ministre Glatigny 

indique que la libération des fonds nécessaires pour 
concrétiser le projet "désistance" prend un temps 
déraisonnable. Lors de la réunion de la CIM Maisons 
de Justice du 19 avril 2022, un accord est intervenu 
entre le ministre fédéral de la Justice et les ministres 
des trois communautés pour une utilisation de ce 
montant jusqu'en 2026, à partir de septembre 2022. 
 
 
Il semblerait que seule une partie des demandes de 
la Communauté française ait été communiquée à 
l'Inspection des finances, alors que l'ensemble de la 
demande de la Communauté flamande a été 
soumise. 
 
Pourquoi la première démarche en vue de clarifier la 
procédure via une demande à l'Inspection des 
finances a-t-elle été introduite en octobre 2022? 
Quelles démarches avez-vous entreprises depuis la 
réception de l'avis de l'Inspection des finances, et où 
en est la procédure d'adoption des arrêtés de 
subventionnement? Comptez-vous soumettre ce 
dossier au Conseil des ministres en avril? 
L'ensemble des demandes de la Communauté 
française pour 2023 sera-t-il bien soumis au Conseil 
des ministres? 
 

08.01  Philippe Pivin (MR): Volgens minister 

Glatigny duurt het onredelijk lang vooraleer de 
nodige middelen voor de verwezenlijking van het 
project 'desistance' beschikbaar gesteld worden. 
Tijdens de vergadering van de IMC Justitiehuizen 
van 19 april 2022 werd er een akkoord bereikt tussen 
de federale minister van Justitie en de ministers van 
de drie gemeenschappen over de aanwending van 
dat bedrag vanaf september 2022 en tot 2026. 
 
Naar verluidt zou slechts een deel van de aanvragen 
van de Franse Gemeenschap meegedeeld zijn aan 
de Inspectie van Financiën, terwijl alle aanvragen 
van de Vlaamse Gemeenschap wel voorgelegd 
werden.  
 
Waarom werd het eerste initiatief om de procedure 
via een vraag aan de Inspectie van Financiën te 
verduidelijken in oktober 2022 genomen? Welke 
stappen hebt u ondernomen sinds de ontvangst van 
het advies van de Inspectie van Financiën en hoe 
staat het met de procedure voor de goedkeuring van 
de subsidiebesluiten? Bent u van plan om dit dossier 
in april aan de ministerraad voor te leggen? Zullen 
alle aanvragen van de Franse Gemeenschap voor 
2023 wel degelijk aan de ministerraad voorgelegd 
worden?  
 

08.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): La note à soumettre au Conseil des 
ministres a été préparée par mon administration 
depuis le 1er février. Elle a encore été discutée ce 
17 mars au sein du groupe de travail de la CIM 
Maisons de Justice et devrait être finalisée cette 
semaine, ce qui devrait permettre un passage au 
Conseil des ministres en avril. 
 
L’équilibre de traitement entre les communautés 
sera assuré. L’ensemble de leurs demandes sera 

08.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

Mijn administratie bereidt sinds 1 februari de nota 
voor die aan de ministerraad overgelegd moet 
worden. De nota werd op 17 maart opnieuw 
besproken in de werkgroep van de IMC 
Justitiehuizen en zou deze week moeten worden 
afgerond, waardoor ze in april aan de ministerraad 
overgelegd kan worden. 
 
De evenwichtige behandeling van de 
gemeenschappen is gewaarborgd. Al hun vragen 
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soumis à l’examen du Conseil des ministres. 
Cependant, l’ensemble des projets d’arrêté d’octroi 
n’a pas encore été communiqué à mon 
administration par les Communautés germanophone 
et française. 
 

zullen aan de ministerraad voorgelegd en 
onderzocht worden. De Duitstalige en de Franstalige 
Gemeenschap hebben echter nog niet alle 
ontwerpen van toekenningsbesluiten aan mijn 
administratie meegedeeld. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

09 Question de Olivier Vajda à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Le délai d’introduction d’une demande au 
fonds d’aide aux victimes d’actes intentionnels de 
violence" (55035362C) 
 

09 Vraag van Olivier Vajda aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De termijn voor de indiening van een 
aanvraag om hulp door slachtoffers van 
opzettelijke gewelddaden" (55035362C) 
 

09.01  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): C’est 

aujourd’hui le septième anniversaire des attentats 
qui ont frappé notre pays. Pour nombre de victimes, 
les demandes d’indemnisation sont prescrites. Pour 
le fonds d’aide aux victimes d’actes intentionnels de 
violence, le délai de trois ans court à partir du jour où 
il a été statué définitivement sur l’action publique par 
une décision coulée en force de chose jugée par une 
juridiction d’instruction ou de jugement, du jour où 
une décision sur les intérêts civils coulée en force de 
chose jugée a été prononcée par la juridiction 
répressive postérieurement à la décision sur l’action 
publique ou du jour où une décision coulée en force 
de chose jugée sur l’imputabilité ou l’indemnisation 
du dommage a été prononcée par un tribunal civil.  
 
 
Cependant, une règle particulière a été ajoutée en 
2017 pour les victimes d’attentats terroristes. Dans 
ce cas, le délai prend cours directement à partir de 
la publication de l’arrêté royal reconnaissant 
l’événement en question comme acte de terrorisme.  
 

09.01  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): Vandaag is het 

de zevende verjaardag van de aanslagen in ons 
land. Voor veel slachtoffers is de verjaringstermijn 
voor de schadeclaims verstreken. Voor het Fonds tot 
hulp aan de slachtoffers van opzettelijke 
gewelddaden loopt de termijn van drie jaar vanaf de 
dag waarop er definitief uitspraak is gedaan over de 
strafvordering bij een in kracht van gewijsde gegane 
beslissing door een onderzoeks- of vonnisgerecht, 
waarop een in kracht van gewijsde gegane 
beslissing over burgerlijke belangen door de 
strafrechter uitgesproken is na de beslissing over de 
strafvordering of waarop uitspraak gedaan is door 
een burgerlijke rechtbank bij een in kracht van 
gewijsde gegane beslissing over de toerekening van 
of over de vergoeding van de schade.  
 
In 2017 werd er echter een bijzondere regel 
toegevoegd voor de slachtoffers van terroristische 
aanslagen. In dat geval loopt de termijn onmiddellijk 
vanaf de bekendmaking van het koninklijk besluit 
waarbij de desbetreffende gebeurtenis als daad van 
terrorisme erkend wordt. 
 

Cet arrêté ayant été publié en mars 2017, il y aurait 
prescription pour l’introduction d’une demande 
depuis mars 2020, ce qui écarte un grand nombre de 
victimes.  
 
Or la Cour constitutionnelle a considéré une 
interprétation différente: le délai doit être prolongé 
lorsque la victime d’un acte de terrorisme choisit 
dans un premier temps de tenter d’obtenir la 
réparation de son préjudice par la voie judiciaire, par 
exemple en se constituant partie civile dans le cadre 
d’une procédure pénale contre l’auteur de l’attentat.  
 
 
 
Pouvez-vous confirmer que des instructions seront 
données au fonds de respecter cet arrêt de la Cour 
constitutionnelle, et que les victimes qui ne sont pas 
encore indemnisées bénéficieront d’un délai de trois 
ans à l’issue du procès en cours pour introduire une 
demande d’intervention? 
 

Daar dit besluit in maart 2017 werd gepubliceerd, 
zou de termijn voor het indienen van een aanvraag 
al sinds maart 2020 zijn verstreken, zodat een groot 
aantal slachtoffers in de kou zou blijven staan. 
 
Het Grondwettelijk Hof vond echter dat deze 
verjaringsregel anders moest worden 
geïnterpreteerd, namelijk dat de termijn moet 
worden verlengd als het slachtoffer van een 
terreurdaad in eerste instantie via gerechtelijke weg 
schadeloosstelling probeert te verkrijgen, door zich 
bijvoorbeeld burgerlijke partij te stellen in een 
strafrechtelijke procedure tegen de dader van de 
aanslag. 
 
Kunt u bevestigen dat er instructies zullen worden 
gegeven om dit arrest van het Grondwettelijk Hof te 
respecteren en dat de slachtoffers die nog geen 
schadevergoeding hebben gekregen, na afloop van 
het lopende proces drie jaar de tijd zullen hebben om 
een tegemoetkoming aan te vragen? 
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09.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): La commission qui statue sur les 
demandes d’aides financières est une juridiction 
administrative indépendante à laquelle je ne peux 
donner d’instruction. En revanche, je peux intervenir 
par voie d’avis dans chaque affaire. Par ce moyen, 
nous attirerons son attention sur l’arrêt de 2022 
prévoyant que le délai de trois ans doit pouvoir être 
prolongé quand le requérant a tenté d’obtenir 
réparation de son préjudice par la voie judiciaire.  
 
 
Je proposerai bientôt une adaptation de la loi pour y 
intégrer l’enseignement de la Cour constitutionnelle. 
Nous avons reçu l’avis du Conseil d’État, nous 
attendons celui de l’APD. 
 

09.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

De commissie die beslist over de aanvragen om 
financiële hulp is een onafhankelijk administratief 
rechtsorgaan, waaraan ik geen instructies kan en 
mag geven. Wél kan ik in elke zaak optreden door 
middel van een advies. Langs die weg zullen we dan 
ook de aandacht van de commissie vestigen op het 
arrest van 2022, waarin wordt gesteld dat de termijn 
van drie jaar verlengd moet kunnen worden wanneer 
de eiser langs gerechtelijke weg een 
schadeloosstelling heeft proberen te verkrijgen. 
 
Binnenkort stel ik een aanpassing van de wet voor 
om de uitspraak van het Grondwettelijk Hof erin te 
verwerken. We hebben het advies van de Raad van 
State al ontvangen en wachten momenteel nog op 
het advies van de GBA. 
 

09.03  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): Je prends acte 

de vos intentions. Il ne faudrait même pas changer 
la loi si la commission interprète l’arrêt de la Cour 
constitutionnelle comme je viens de l’évoquer. Nous 
soutiendrons le projet de loi en préparation.  
 

09.03  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): Ik neem nota 

van uw intenties. Eigenlijk hoeft de wet niet te 
worden aangepast als de commissie het arrest van 
het Grondwettelijk Hof interpreteert zoals ik zojuist 
heb uitgelegd. We zullen het wetsontwerp dat thans 
wordt voorbereid goedkeuren. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

10 Question de Olivier Vajda à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "L’aide financière aux associations d’aide aux 
victimes des attentats" (55035365C) 
 

10 Vraag van Olivier Vajda aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De financiële hulp aan verenigingen voor 
slachtoffers van terreuraanslagen" (55035365C) 
 

10.01  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): La commission 

d’enquête sur les attentats recommandait de 
reconnaître les associations représentatives des 
victimes et de leur offrir un soutien administratif et 
financier, notamment afin qu'elles organisent des 
échanges entre les victimes pour les aider à panser 
leurs blessures psychologiques. V-Europe et 
Life4Brussels ont reçu une reconnaissance officielle 
par arrêté royal. Elles réalisent un travail 
remarquable.  
 
De quelles aides administratives et financières 
bénéficient-elles? Des demandes d’aides 
supplémentaires vous ont-elles été adressées? Qu'y 
avez-vous répondu? D’autres associations ont-elles 
demandé une reconnaissance?  
 

10.01  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): De 

onderzoekscommissie naar de aanslagen 
adviseerde om de verenigingen die de slachtoffers 
vertegenwoordigen te erkennen en hen 
administratieve en financiële steun te bieden, zodat 
deze onder meer ontmoetingen tussen de 
slachtoffers kunnen organiseren, om hen te helpen 
hun psychische wonden te helen. V-Europe en 
Life4Brussel zijn bij koninklijk besluit officieel erkend. 
Ze leveren voortreffelijk werk. 
 
Welke administratieve en financiële steun krijgen 
ze? Hebt u nog bijkomende steunaanvragen 
ontvangen? Wat hebt u erop geantwoord? Hebben 
er nog andere verenigingen een erkenning 
aangevraagd?  
 

10.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Par arrêté royal du 7 novembre 2021, j'ai 
octroyé 200 000 euros à V-Europe pour aider les 
victimes d'attentats terroristes en Belgique et les 
victimes belges à l'étranger dans les démarches 
administratives. En 2022, l'ASBL a reçu 
300 000 euros et le même montant est prévu pour 
2023.  
 
Le SPF Justice n'a pas reçu d'autre demande et ne 
traite que celles émanant de V-Europe. Les arrêtés 

10.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

Ik heb bij koninklijk besluit van 7 november 2021 
200.000 euro toegekend aan V-Europe om de 
slachtoffers van terreurdaden in België en Belgische 
slachtoffers in het buitenland te helpen met de 
administratieve formaliteiten. In 2022 ontving de 
vereniging 300.000 euro en er wordt in hetzelfde 
bedrag voorzien voor 2023. 
 
De FOD Justitie heeft geen andere aanvraag 
ontvangen en behandelt alleen de aanvragen van V-
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royaux du 29 novembre 2019 et du 11 mai 2021 ont 
reconnu respectivement V-Europe et Life4Brussels 
en qualité d'association pouvant assister les victimes 
d'actes de terrorisme dans leurs démarches à la 
commission pour l'aide financière.  
 

Europe. Ingevolge de koninklijke besluiten van 
29 november 2019 en 11 mei 2021 worden 
V-Europe en Life4Brussels erkend als vereniging die 
de slachtoffers van terreurdaden kan bijstaan bij het 
aanvragen van financiële steun aan de commissie. 
 

10.03  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): V-Europe 

réalise un travail remarquable, tantôt public, tantôt 
discret, mais bénéfique pour toutes les victimes. Je 
m'étonne que l'autre ASBL reconnue ne reçoive 
aucun subside alors qu'elle en a fait la demande. 
Son travail ne cesse de croître pour 
l'accompagnement administratif, juridique et 
psychologique des victimes. Je vous demande de 
revoir ses courriers et d'y apporter une réponse 
favorable.  
 

10.03  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): V-Europa levert 

uitstekend werk, soms publiek, soms in alle discretie, 
maar altijd ten voordele van alle slachtoffers. Het 
verbaast me dat de andere erkende vzw geen 
enkele subsidie ontvangt, terwijl ze die wel heeft 
aangevraagd. Ze verzet almaar meer werk op het 
stuk van de administratieve, juridische en 
psychologische begeleiding van de slachtoffers. Ik 
vraag u om de brieven die ze u heeft gestuurd te 
herbekijken en er een positief antwoord op te geven.  
 

L'incident est clos. 
 
La présidente: la question n° 55035219C de 
Mme Van Hoof est reportée. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: Vraag nr. 55035219C van 
mevrouw Van Hoof wordt uitgesteld. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
16 h 57. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 16.57 uur. 
 

 


